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- ——— INSTITUTO TECNOLOGICO DE AERONAUTICA
v VESTIBULAR 1985/1986
PROVA DE FISICA

01. (ITA-86) O gréafico abaixo representa as posi¢oes das particulas (1), (2) e (3) em fungédo do tempo.
Calcule a velocidade de cada particula no instante de tempot =4,0s.
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a) +50 25 100
b) -75 zero 35
c) -75 25 -20
d) -50 zero 20
e) +75 25 35
R-D

02. (ITA-86) Um automovel de massa m ='500kg é acelerado uniformemente a partir do repouso até uma
velocidade Vo = 40 m . s™ em to = 10 segundos. A poténcia desenvolvida por este automével ao
completar estes 10 primeiros segundos sera:

a) 160 kw d) 20 kw

b) 80 kw e) 3 kw
c) 40 kw

R-B

03. (ITA-86) Da posi¢cdo mais baixa de um plano inclinado, lanca-se um bloco de massa m = 5,0 kg com
uma velocidade de 4,0 m/s no sentido ascendente. O bloco retorna a este ponto com uma velocidade

de 3,0 m/s. O angulo do plano inclinado mede 6 = % Calcular a distancia “d” percorrida pelo bloco

em sua ascensao.

Obs.: adotar para g = 10,0 m/s?
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a) 0,75 m

b) 1,0 m

c) 1,75m

d) 20m

e) nenhum dos valores acima

R-E

04. (ITA-86) Dois projeteis de igual massa mp e mesma velocidade, movem-se em sentidos opostos e
colidem simultaneamente com um bloco de madeira de massa 10 mo, conforme mostra a figura.
O bloco, inicialmente em repouso, pode deslizar sem atrito sobre a superficie em que se apoia. O
projétil A, que se desloca para a direita, fica aprisionado ao bloco, enquanto que o projétil B, que se
desloca para a esquerda, atravessa o0 bloco, e mantém a sua direcdo original.
A velocidade do projétil B, apos atravessar o bloco de madeira é 100 ms™. Podemos afirmar que a
velocidade final do bloco de madeira serd da ordem de:

10m,

= s
—<4—om
Pt

a) -8.2ms™

b) +8.2ms™

c) 9,1ms™

d) 110 ms™

e) indeterminado, pois ndo sdo conhecidas as posicdes e velocidades iniciais dos projéteis.

R-C

05. (ITA-86) Sobre uma superficie perfeitamente-lisa, encontra-se em repouso um anel de massa M e
raio R. Sobre este anel encontra-se em repouso uma tartaruga de massa “m”.
Se a tartaruga caminhar sobre o anel, podemos afirmar que:

M

a) a tartaruga ndo ira se deslocar. Somente o anel

adquirird um movimento de rotacdo em torno de seu

centro de simetria;
b) a tartaruga descrevera Orbitas circulares em torno do

centro do anel, enquanto que o anel girard em sentido

contrario em torno do seu centro;
c) a tartaruga e o centro de massa (C.M.) do sistema

descreverdo respectivamente orbitas circulares de

mR

raios r=R e Rey=———-;
CM (m+M)
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06.

07.

08.

d) o centro de massa (C.M.) do sistema permanecera em repouso, enquanto que a tartaruga
mR

(m + M)’
e) nenhuma das afirmacgdes acima esta correta.

descrevera oOrbitas circulares de raio r =

R-D

(ITA-86) Na figura a seguir, as duas massas m; = 1,0 kg e m, = 2,0 kg, estdo ligadas por um fio de
massa desprezivel que passa por uma polia também de massa desprezivel, e raio R.

Inicialmente m,, é colocada em movimento ascendente,

gastando 0,20 segundos para percorrer a distanciad = 1,0 m <&
indicada.

Nessas condi¢cbes m, passara novamente pelo ponto “0”

ap0s aproximadamente:

Obs.: adotar para g = 10,0 ms™

a) 04s _f
b; igs d=1,0m
c) 16s
d) 28s 0 —{
e) 3,2s

[m: ]
R-E

(ITA-86) Se colocarmos um satélite-artificial de massa “m” girando ao redor de Marte (6,37 . 10%
kg) numa orbita circular, a relacdo-entre a sua energia cinética (T) e a potencial gravitacional (U)
seré:

U
a)T=E d) T=muU
b) T=2U e)T=U
c)T—i
© 2m
R-A

(ITA-86) Um toro de madeira cilindrico de peso P e de 1,00 m de didmetro deve ser erguido por cima
de um obstaculo de 0,25 m de altura.

Um cabo é enrolado ao redor do toro e puxado horizontalmente como mostra a figura. O canto do
obstaculo em A € aspero, assim como a superficie do toro. Nessas condicdes a tracao (T) requerida
no cabo e a reacdo (R) em A, no instante em que o toro deixa de ter contacto com solo sdo:

a) T=PJ/3, R=2P
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P 2P
b)) T=—, R=—
=B R
P+/3 P\/7
2 2
P Pv/5
dT=—, R=——
) 2 2
P2 P+/3
2 V2
R-B

09. (ITA-86) Uma haste rigida de comprimento “L” e massa desprezivel é suspensa por uma das
extremidades de tal maneira que a mesma possa oscilar sem atrito. Na outra extremidade da haste
acha-se fixado um bloco de massa m = 4,0 kg.

A haste é abandonada no repouso, quando a mesma faz um angulo 6 = 60° com a vertical.

Nestas condi¢cdes, a tensdo | T| sobresa haste,
quando o bloco passa pela posi¢do mais baixa, vale:

Obs.: adotar para g = 10,0 m/s?
a) 40 N

b) 80 N

c) 160 N

d) 190 N

e) 210N

R-C

10. (ITA-86) Um tubo capilar de comprimento “5a” é fechado em ambas as extremidades. E contém ar
seco que preenche o espaco no tubo ndo ocupado por uma coluna de mercurio de massa especifica p
e comprimento “a”.
Quando o tubo esta na posi¢do horizontal, as colunas de ar seco medem *“2a” cada. Levando-se
lentamente o tubo a posicao vertical a colunas de ar tm comprimentos “a” e “3a”. Nessas condi¢des,
a pressao no tubo capilar quando em posicéo horizontal é:

a
a) 3992 le-2a-»|
) 29 p ¢ a;'

3 a
©) 20p 3
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a
d)4gp§
e) 4 a

995

R-A

11. (ITA-86) Um reservatério de 30 litros contém gas Nitrogénio diatdmico, a temperatura ambiente de
20°C. Seu medidor de presséo indica uma pressdo de 3,00 atmosferas. A véalvula do reservatorio €
aberta momentaneamente e uma certa quantidade do gas escapa para 0 meio ambiente. Fechada a
valvula, o gas atinge novamente a temperatura ambiente. O medidor de pressdo do reservatério indica
agora uma pressao de 2,40 atmosferas. Quantas gramas, aproximadamente, de Nitrogénio escaparam?

Obs.: 1. Peso atomico do Nitrogénio, igual a 14.
2. se necessario utilizar os seguintes valores para:

a) constante universal para os gases: 8,31 joules/mol . k
ou : 0,082 litros atm/mol . k
b) nimero de Avogadro: 6,02 . 10% moléculas/mol

a) 105¢g d)3g
b) 31g e)21lg
c) 15¢

R-E

12. (ITA-86) Uma pessoa respira por minuto 8 litras de ar a 18°C e o rejeita 37°C. Admitindo que o ar se
comporta como um gas diatbmico de ‘massa molecular equivalente a 29, calcular a quantidade
aproximada de calor fornecido pelo aquecimento do ar em 24 horas.

a) (Desprezar aqui toda mudanca de composicdo entre o ar inspirado e o ar expirado e admitir a
pressdo constante e igual a 1 atm).
b) a massa especifica do ar a 18°C sob 1 atm vale 1,24 kg . m™.
c) se necessario utilizar os seguintes valores para:
1. constante universal para os gases: 8,31 joules/mol . k.
2. volume de um mol para gés ideal 22,4 litros (CNTP).
3. equivalente mecanico de calor: 4,18 joules/calorias.

a) 2,69 k joules
b) 195 K joules
c) 272 k joules
d) 552 k joules
e) nenhum dos valores

R-C
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13.

14.

15.

(ITA-86) Sobre uma pelicula de &gua e sabdo com indice de refracdo n = 1,35 incide
perpendicularmente uma luz branca. A espessura minima para que os raios refletidos tenham
coloracéo verde (. = 5,25 . 107 m) é de:

a) 1,94.10"m d) 4,86.10%m
b) 292.10"m €)9,72.10%m
c) 3,98.10" m

R-E

(ITA-86) Um reservatdrio cubico de paredes opacas e arestas a = 40 cm, acha-se disposto de tal
maneira que o observador néo vé o seu fundo (ver figura).

A que nivel minimo devemos preencher este cubo com agua, para que o observador possa ver uma
mancha negra, pontual M, que se encontra no fundo do recipiente, a uma distancia b = 10 cm do
ponto D?

Obs.: Indice de refragdo para a 4gua, na regi&o do visivel n = 1,33.

=

a) 21cm
b) 27 cm b N
c) 32¢cm S c
d) 18 cm e
e) nenhum dos valores acima. AN
N
N = 40
R _ B \\ a cm
N
N
N
M N l
L 4
B D
—p|b=10cm |4—

(ITA-86) Duas esferas metélicas A e B, de raio R e 3R respectivamente, sdo opostas em contacto.
Inicialmente A possui carga positiva +2Q e B carga -Q.
Ap0s atingir o equilibrio eletrostatico, as novas carga de A e B passam a ser, respectivamente:
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Q Q
Q) 5.
3 Q
b —_—, —
) 4 " 4
3 Q
95
Q 3Q
d -, —
) 4 4
o 29 -0
3" 3
R-D
16. (ITA-86) Quantas vezes podemos carregar um capacitor de 10uF, com o auxilio de uma bateria de
6,0V, extraindo dela a energia total de 1,8 . 10* joules?
a) 1,8.10% vezes d) 1,0 . 10*° vezes
b) 1,0 . 10° vezes e) 9,0 . 10**Vezes
c) 1,0. 10° vezes
R-C
17. (ITA-86) Dois capacitores, um C; = 1,0 uF e outro C; = 2,0 uF, foram carregados a uma tenséo de
50V. Logo em seguida estes capacitores-assim carregados foram ligados conforme mostra a figura. O
sistema atingira o equilibrio a uma nova diferenga de potencial AV entre as armaduras dos
capacitores, Q; cargas no capacitor Cy.e Q cargas no capacitor C,, dados respectivamente por:
AV (volts) Q1(nC) Q2(uC)
50 100 o+ T
a) zero — =
) 3 3 Ll = " o - - -
b) zero 50 100 C,=10uF C,=20uF
¢) 50 50 100 P
50 100
d) 50 -~ =
) 3 3
o 2 50 100
3 3 3
R-E
18. (ITA-86) Numa experiéncia inédita, um pesquisador dirigiu um feixe de particulas desconhecidas

para dentro de uma regido em que existe um campo de inducdo magnética uniforme B. Ele observou
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19.

20.

que todas as particulas descreveram trajetdrias circulares de diferentes raios (R), mas todas com
mesmo periodo. Podera ele afirmar com certeza que o feixe é constituido:

a) de particulas iguais e com mesma velocidade inicial, pois todas particulas descrevem oOrbitas
circulares de mesmo periodo;

b) de particulas diferentes, mas todas com mesma velocidade inicial, pois todas particulas descrevem
Orbitas circulares de mesmo periodo;

c) de particulas que apresentam o mesmo quociente entre carga elétrica (q) e massa (m),
independentemente de sua velocidade inicial;

d) de particulas que apresentam 0 mesmo quociente entre carga elétrica (g) e massa (m) e mesma
velocidade inicial, pois todas particulas descrevem orbitas circulares de mesmo periodo;

e) nenhuma das afirmagfes acima esta correta.

R-E

(ITA-86) Coloca-se uma bussola nas proximidades de um fio retilineo, vertical, muito longo,
percorrido por uma corrente elétrica, continua “i”. A bussola é disposta horizontalmente e assim a
agulha imantada pode girar livremente em torno de seu eixo. Nas figuras abaixo, o fio é
perpendicular ao plano do papel, com a corrente no sentido indicado (saindo).

Assinalar a posicdo de equilibrio estavel, da agulha imantada, desprezando-se 0 campo magnético
terrestre (Explicar).

S
;) I W S

N
) ok
C) |® ________ S@N
d) i@ ———————— N@@S

e) nenhuma das situacGes anteriores.

R-B

(ITA-86) Um fio retilineo e longo acha-se percorrido por uma corrente “i” que pode aumentar ou
diminuir com o tempo. Uma espira condutora circular de raio “R” acha-se nas proximidades deste
fio, com o seu eixo de simetria disposto perpendicularmente ao fio como mostra a figura.

Qualquer variagdo na corrente “i” que percorre o fio, ira, segundo a lei de inducdo de Faraday,
induzir uma corrente “| i, na bobina cujo sentido seré ditado pela lei de Lenz, ou seja, esta corrente
induzida “ | ing” tem sentido tal que tende a criar um fluxo de B, através da bobina, oposto a
variacgdo do fluxo de B que lhe deu origem. Se a corrente “i” que percorre o fio, estiver crescendo ou
decrescendo no tempo, a corrente “| jnq” devera ter seu sentido indicado na configuracao:
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a)

(corrente crescendo)

b)

(corrente crescendo)

C)

(corrente crescendo)

d)

(corrente crescendo)

Olmd.

(corrente decrescendo)

Q na

(corrente decrescendo)

Q i

(corrente decrescendo)

Q s

(corrente decrescendo)

e) nenhuma das configuracdes acima acha-se correta.

R-D

FICOU BABANDO
VEJA MAIS NO NOSSO SITE
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